

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó reformativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 10. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.025

Madrid, miércoles 22 de Junio de 1881.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

## Visitas de confianza á la Exposición de Bellas Artes

X

### Las salas octava y novena

La Exposición decaes visiblemente en estas salas, donde, para proceder con equidad, habremos de dejar como olvidadas no pocas obras, ya que otras muchas de las salas anteriores se han quedado sin mencionar, siendo de relativo mérito.

Por sus dimensiones llama desde luego la atención el cuadro de Ferrer, que representa *Carlos V recibiendo el Viático en el monasterio de Yuste*. Ni la situación es la más interesante de la épica vida del gran Emperador, ni el desempeño del asunto lo realiza.

Pobre, monótona y sin carácter, lo más plausible de esta tela es el generoso intento de su autor y la buena voluntad con que ha tratado de realizarlo, con escaso éxito.

El *Angel rebelde*, de Pescador; está concebido grandiosamente, dibujado con valentía, y no mal modelado. La cabeza no tiene la oportuna expresión de airado y soberbio despecho, y dado que el fondo duro y pesado se admita como característico, el color de la figura se justifica débilmente.

La *Escena familiar*, de Amorós, una madre, con ademán descompuesto, reprendiendo á su hijo mientras que algunos otros chicos se espantan ó se burlan, no merecía, ni mucho menos, tanto lienzo. A vuelta de no pocos defectos, tiene algo apreciable que promete en su autor un buen colorista. El grupo de la izquierda, especialmente el muchacho sentado junto al haz de leña, es expresivo, y está pintado con notable acierto.

El *Retrato ecuestre* (tamaño natural), del pintor belga Abry, compuesto con sobriedad extrema y poco vigoroso, es obra estimable. Otros dos de cuerpo entero, también de tamaño natural, campean enfrente: el uno, de Ferrandiz, compuesto con un lujo perjudicial de detalles no bien escogidos; el otro, de Matías Moreno, el autor del *Ensayo al órgano*, que, siendo el original su hija, una preciosa niña de diez años, no hay que decir si habrá agotado para trasladarla al lienzo, toda la delicadeza y gusto de su apreciable pincel. Los dos retratos de García Gonzalez, números 222 y 223, que figuran al lado del grande de Abry, aunque demasiado encarnadizos, se recomiendan por su buen dibujo, su naturalidad y su cuidada ejecución; tienen vida.

También son retratos las tres figuras del cuadro de Mérida, núm. 434; si sus posturas no lo indicaran, tal importancia tiene el fondo, que más bien pudiera pasar este cuadro por un paisaje, caliente de tono con exageración. Lo que en sentido le sobra, pudiera prestárselo al paisaje de Villamil que hay junto, y que por el desmayo de su entonación y la poca firmeza de su toque creyésemos aún sin concluir. El de Alvarez Gujarrero, en cambio (núm. 20), se distingue por su vigoroso claroscuro, su factura atrevida y su verdad, excepción hecha del rincón de la izquierda, primer término, que también parece aún inacabado. Al de Macaya, núm. 383, sólo le falta un rayo de sol y un pedazo de cielo, que rompiera su monotonía, para ser un precioso paisaje. El de Ramos (571) es un buen estudio.

La *Contribución de sangre*, de Ferrandiz, deja bastante que desear, dado lo que podríamos esperar de este ya ducho y reputado artista. La escena está tratada con cierto gracioso humorismo, que hace que el grupo de la madre que en teatral actitud se está dirigiendo al tribunal, rodeada de sus hijos, no se sepa si tomarlo en serio ó como una parodia. El *secretario*, los dos maceros, el sargento que talla, el tipo de las greñas que forma parte del grupo del primer término, son caricaturas impropias de un cuadro de tales dimensiones. En su composición tacharemos, como de mal efecto, el haber cortado por la mitad tales figuras. No pocas hay sentidas y en carácter. Carácter, sí, lo tiene y mucho todo el cuadro; pero su color en general es falso y crudo, y la entonación ágría y desahuciada. No es este, aunque lo recuerde, el Ferrandiz de sus buenos tiempos.

De su discípulo Nicolau Huguet, la escena de costumbres de la huerta de Valencia titulada *Allí me gané una cruz*, adolece principalmente de falta de claroscuro y sobra de abigarramiento, sin que el dibujo ni la composición pasen de regulares; pero tiene donaire, expresión, movimiento, y los tipos que retrata están caracterizados con acierto singular.

El cuadro de Keil, *Una buena hoja de espada*, sobresale por su elegancia y su color fino y simpático.

La *vendimia*, de Planella, si su color correspondiera á su composición y su dibujo, sería un precioso lienzo; aun así, es de lo mejor de esta sala. Todas sus figuras están bien puestas, dibujadas con gusto y corrección y arosamente movidas, especialmente las del primer término, de muy bella silueta, simpática expresión y felicísimos escorzos. ¡Qué lástima que la desahucada monotonía del fondo y la falta de perspectiva aérea, que todo lo hace aparecer en el mismo plano, desluzcan sus notables aciertos!

El número 184, de Ferrer, *A los pies de ustedes*, es un rezagado de aquella irrupción de *casacones* que tanto privó hace cuatro ó cinco años. Las figuras tienen casi menos importancia que el fondo, laborioso y fatigante; aparecen abrumadas y deslucidas por él; están bien movidas; la primera del banco, sin el feo detalle de la mano que juega el abanico, sería muy lucida. El color es bajo de tonos y falso. En fotografía probablemente hará mejor, si no menos confuso. La idea parece inspirada en cierta conocida obra de Fortuny.

Finalmente, el *Episodio del Bruch*, de Ferrer y Corriol, lo mejor que tiene es el patriótico orgullo con que trae á la memoria aquellas épicas hazañas de los españoles de 1808, que repetidas con igual indomable entusiasmo por toda la Península á las órdenes del general *No importa*, acabaron por sacudir el yugo extranjero, abatiendo á las águilas triunfadoras de Napoleón. El dibujo es pobre, el fondo algo amanerado y la entonación poco vigorosa; pero el asunto está sentido.

La sala novena ofrece varios lienzos de grandes dimensiones, y ambiciosos asuntos, de autores aún poco maduros para obras de tal empeño. La noble audacia del intento es lo que en ellas debe desarmar á la crítica. También para los pintores es acomodable el conocido precepto de Horacio: *Sumite materiam vestris qui pingitis equam viribus*.

No haremos, pues, mucho alto en la *Susana*, de Ojero; el *D. Juan de Austria*, de Jaspe; la *Oración del huerto*, de García Alcázar, y el *Conde Duque*, de Bru; ni aun en el *Torquemada*, de Fernandez, aunque tiene algunas figuras regulares, como la de la reina y la primera de la izquierda, y algun detalle de ejecución bueno, y el fanático fraile no carece de expresión; ni en la *Safo*, de Carbonell, pobre de formas y mejor pintada que dibujada. Son conatos más ó menos apreciables, sin que deba creerse, porque los enumeramos juntos, que todos se han quedado á igual distancia de la meta.

Entre los cuadros de menos tamaño se distinguen:

La *Madre de Dios*, de Cañaverall, cuyo título no es el más propio para designar á la Virgen María según está representada, y cuyo afectado idealismo (idealismo siempre plausible, eso sí, y en este asunto muy especialmente), se ha buscado por medio de una delicadeza y finura mal entendidas, del dibujo y el colorido, que hacen mezquinas las líneas, desmayada la entonación y el claroscuro débil hasta casi perderse. Yo, sin embargo, entre esto y el realismo vulgar, de grosera tendencia, innecesario juzgo decir lo que prefiero. Esta al fin es la Virgen, y la misma deficiencia que en su pintura notamos, la notamos porque algo hay en el simpático cuadro que nos la hace con sentimiento notar.

Los *Aventureros jugando con un perro*, de Barrio, graciosa idea, no mal expresada, aunque la falta de blandura en el escaso modelado da á figuras y accesorios no sé qué apariencia como de madera.

La *bonita marina* de Entrala, núm. 156, que sería aún de mejor efecto sin el paralelo de las nubes.

La *Mujer de los alrededores de Aveiro*,

del portugués Loureiro, bien dibujada y modelada, el mejor, á mi juicio, de los varios tipos populares que ha expuesto, si bien de tonos sucios y colorido poco brillante, como todas sus otras obras.

Tres nuevos cuadros de Checa (120, 121 y 122), de picaresca intención, que se recomiendan por las mismas condiciones que notamos en el suyo de la sala sétima y adolecen de iguales defectos. Mas libre de ellos está su *Bodegon*, número 124; tiene un calderillo de cobre que se sale del lienzo y brilla cual si fuese de veras.

El *anocheer en el lago Trasimeno*, precioso paisaje de Morera, sentido y pintado magistralmente. ¡Con qué poética inspiración está expresada la melancólica calma de la hora, la trasparente oscuridad del cielo, la serenidad de las aguas, la vaga indecisión del crepúsculo! ¡Y cómo la sencilla escena que se adivina que tiene lugar en la pesada barca anima todo el cuadro!

Los *Pajaritos de Solar* (600), que son un primer.

La *Confesion al aire libre*, de Gozman; cada figura y cada detalle bien hecho; el aire libre es lo que falta, quiero decir la perspectiva aérea, y el cielo, protagonista tratándose de una confesion, sea donde quiera, pudiera ser más bueno.

En fin, *El mejor amigo* (el espejo), de Alcázar, de tonos finos y armoniosos; la parodia de *Hércules y Onfalca*, por Parada (Onfalca, claro está, es una cocinera buena moza, y Hércules un primo que tiene de caballería, á quien le hace tenerle la madeja mientras ella por el hilo va sacando el ovillo); y el cuadro de Alarcon, *Cuestion de color*, (un moreno guachindango ofreciendo su lacayil pasión á una doncella de servir, mientras otro criado, sin duda el afortunado rival, que se encuentra arreglando el suntuoso salon de estudio, donde tiene lugar la cómica escena, cuando comenzó el piropeo, se oculta, para no cortarla y reírse, bajo el tapete de una mesa); tiene entonación, la luz es verdadera, y las figuritas están bien movidas.

SALA DEL CRÍMEN... ¡Perdonados, Señor, que no saben lo que se hacen!

## Exposición general de electricidad

Decidió el gobierno francés en el mes de Enero último la celebración de un gran concurso, en donde se exhibieran todos los adelantos, máquinas y aplicaciones distintas, debidos al conocimiento de la electricidad.

Atrae poderosamente, ya desde hace tiempo, la atención del mundo este concurso grandioso, no sólo porque se presentarán en él descubrimientos admirables, portentosos inventos, susceptibles de grandes aplicaciones, sino también por la esperanza de que algo grande debe salir de tal Exposición.

Hay hasta ahora más de quinientos expositores franceses inscritos, y se han adherido todas las naciones de Europa, que mandarán muchos objetos, especialmente Inglaterra y Alemania.

Verificaráse la Exposición en el Palacio de los Campos Eliseos, que si al principio se creyó sería muy capaz, ténese hoy que sea local insuficiente para tanto expositor.

Será verdaderamente un concurso notabilísimo.

### Luz eléctrica y fuerza motriz

Se ha decidido que la Exposición debe iluminarse durante la noche. Para realizar este proyecto, cual corresponde, todos los inventores y expositores de aparatos electro-motores ensayarán sus máquinas, realizando así un magnífico ensayo comparativo; á este fin se ha formado un sindicato presidido por Mr. Fontaine, constituido por los más conocidos industriales de electricidad, no sólo de Francia, sino de Europa entera.

Concede á este sindicato la administración 10.000 francos y 50 céntimos por cada entrada durante la noche; por esta cantidad el sindicato se obliga á iluminar todos los lugares del palacio que no estén iluminados por expositores y á dar la fuerza motriz precisa para todas las necesidades.

La iluminación será, pues, magnífica, puesto que comprenderá todos los sistemas conocidos. En la nave central se instalarán todos los sistemas de alumbrado eléctrico, de modo que el conjunto será una iluminación común, formada por gran número de focos distintos, muchos de ellos desconocidos aun en Francia. En el primer piso se reservan distintos locales para las varias especies y sistemas de alumbrado eléctrico, á fin de que puedan hacerse comparaciones, apreciando, no sólo su intensidad, sino también la homogeneidad de la luz, su división, repartición y demás condiciones.

Calculáse que será precisa una fuerza igual por lo menos á mil caballos de vapor. Las máquinas que las produzcan unirán sus efectos y los repartirán á serie infinita de máquinas dinamo-eléctricas, que se emplearán en los trabajos más diversos é interesantes, producción de luz, depósitos metálicos, transporte de fuerzas, caminos de hierro, ascensores y cuanto tenga que moverse. Sólo los generadores de la sección francesa ocuparán 400 metros cuadrados y habrá además motores de gas hasta representar la fuerza de 250 caballos.

Una sala especial, iluminada por la lámpara-sol del sistema Clerc, no contendrá sino objetos de arte, cuadros y estatuas; se quiere ensayar el efecto de esta lámpara en la iluminación de museos.

Otro local se dispondrá en forma de teatro, y se iluminará por medio del procedimiento Werdermann, que parece el más propio para los efectos escénicos y demás necesidades del teatro.

Con la lámpara Reynier se iluminará tan sólo el salon del presidente de la República.

Las lámparas de Werdermann y Jamin se destinan á iluminar locales que figuren cuanto sea posible una casa moderna; salon, comedor, gabinete de trabajo, alcobas, etc.: el objeto es aplicar la luz eléctrica á la vida moderna y á las habitaciones ordinarias.

En dos de estas, bastante capaces, se instalarán teléfonos del sistema Ader, con los cuales se espera oír todas las noches las representaciones de la Opera y del Teatro Francés; hiciéronse ya los primeros experimentos y dieron excelente resultado; diez personas á la vez se dieron el placer de asistir de lejos á aquellas representaciones.

### OTROS ENSAYOS

Preparáse más locales para los aparatos curiosos y agradables; para los juguetes eléctricos, aparatos electro-terápicos, sistemas de telegrafía ordinaria y telegrafía doméstica, avisadores, etc., fotografías hechas con luz eléctrica, instrumentos de precisión y máquinas destinadas á la enseñanza.

Allí figurarán máquinas eléctricas de Holtz, Carré y Brechs y Stoltz, bobinas de inducción, máquinas de Gramme, distintos galvanómetros, condensadores y cuantos aparatos sirvan para la enseñanza de la electricidad.

Habrá en otra de las galerías multitud de pequeños aparatos; en otra se instalará un camino de hierro eléctrico, semejante á los que quieren emplearse para sustituir á los tubos neumáticos para la trasmisión de cartas y despachos en una ciudad.

Además de esto, se instalarán un pabellon del Ministerio de Correos y Telégrafos y el de la Villa de París con el servicio horario al segundo, las exposiciones de caminos de hierro, talleres de galvanoplastia, faros, etc., que constituirán, por decirlo así, la ciencia de la electricidad en acción.

Llamarán mucho la atención, sin duda alguna, los aparatos para transmitir la fuerza eléctrica á distancia, asunto de preferente atención y de muy notables estudios en las aplicaciones de la electricidad.

La telegrafía eléctrica no es más que transporte de fuerza; un telégrafo es en realidad un motor puesto en movimiento por energía, que se engendra á mucha distancia de él. Esto no obstante, la trasmisión mecánica, si así vale decir, de la energía eléctrica, no se alcanzó todavía; para resolver este problema son necesarias dos cosas: producir mucha fuerza eléctrica y utilizarla en un motor que la convierta en fuerza motriz.

Refiérense á la primera cuestión las grandes máquinas magneto-eléctricas, que producen mucha electricidad, y se emplean para la trasmisión á distancia los aparatos de corrientes continuas. Todos los ensayos practicados en este sentido, las máquinas inventadas, lo mismo para grandes energías que para pequeñas fuerzas, figurarán en el gran concurso de electricidad, y figurarán de una manera activa, porque podrán apreciarse sus efectos y los resultados que con ellos se obtienen, y ofrecen á la industria magnífico porvenir.

Al lado de estos aparatos, los que almacenan electricidad, las pilas y baterías de Planté, los condensadores y acumuladores de Fare y Reynier, que tanto están llamando la atención, siempre funcionando, demostrando visiblemente hasta dónde llega su utilidad.

De este concurso magnífico deben prometerse mucho la ciencia y la industria. En primer término, es grandiosa exhibición del trabajo acumulado durante los últimos años; y es además esperanza del porvenir, promesa de mayores maravillas, esperanza de poder utilizar la electricidad como fuerza motriz, como sistema de alumbrado y como tantas otras cosas que los últimos descubrimientos nos hacen esperar.

## Espectáculos

La empresa del Teatro de Apolo ha determinado dar mañana juéves una función á beneficio de las familias de los niños que fueron lastimados por el petardo que estalló en la calle de San Oropio.

La función se compondrá de la célebre comedia de Ventura de la Vega, *El hombre de mundo*, y de la aplaudidísima parodia *Galatoteo*.

Esperamos que el público de Madrid, siempre generoso, acudirá al noble llamamiento de la empresa de Apolo.

El sábado de la presente semana se inaugurarán las funciones en el nuevo teatro de los amenos Jardines del Buen Retiro.

Hoy se pondrá por primera vez en el Circo de Price la caricatura gimnástico-acrobático-mímico-burlesca, denominada *Los saltimbancos*, en la que toman parte todos los artistas de la compañía.

Con destino al teatro de la Alhambra está escribiendo un juguete cómico-lírico, en un acto, titulado *Combinación de gobernadores*, un escritor muy conocido, que últimamente ha sido gobernador.

### Funciones para hoy

APOLO.—A las nueve.—Turno 1.º impar.—¡Ay qué tiol!—El Centenario en la aldea.—Concierto de bandurrias.

ALHAMBRA.—A las nueve.—Por derecho de conquista.—Los chichones.

RECREOS MATRITENSES.—A las ocho y media.—El loco de la guardilla.—El postillon de la Rioja.—La Colegiata.

PRICE.—A las nueve y media.—Los saltimbancos.—Los ciwns Harvey y Medrano.—Paul y las familias Castagna y Breslienne.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Cuarto concierto bajo la dirección del señor Chapí.—Entrada una peseta.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—El Joven Telémaco.—La linda gallega.—¡A la pradera!—Doble trapezio por la célebre familia D'Osta.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana)—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.

EXPOSICION DE ANIMALES Y PLANTAS.—(Parterre, Parque de Madrid).—Entrada por la mañana, de seis á doce, 2 reales; por la tarde, de tres á ocho, 4 reales.—Conciertos diarios por mañana y tarde.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 23.—San Juan presbítero y mártir.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan y de Santiago donde por la mañana habrá misa mayor, y por tarde visperas y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, en San Marcos ó en Calatrayas.

La nostalgia del Poder

En su afán de regir por tiempo ilimitado los destinos públicos, la principal manía de los conservadores ha sido siempre la de aparecer como insustituibles en el mando, pretendiendo nada menos que mostrarse a la Nación como los únicos capaces de gobernarla con acierto.

Y no es que para probar esto y conseguir la realización de sus pretensiones se hayan esforzado, como debieran haberlo hecho, en proporcionar al País, desde las esferas del Gobierno, múltiples ventajas y notorios adelantos, no; labrando el descrédito de sus adversarios con inculpaciones y cargos, tan injustos como absurdos, es como han querido perpetuar su dominación.

Por eso, antes de que la fusión se realizara, antes de que los valiosos elementos que la constituyen se uniesen en estrecho y apretado lazo por comunidad de ideas y de intereses, los conservadores oponían, entre otras razones, la razón del número, en contra de las legítimas aspiraciones de cada uno de aquellos elementos a empuñar las riendas de la gubernación del Estado, negándoles al propio tiempo credo político y planes de gobierno.

Pero realizóse la fusión, la formación del gran partido liberal-dinástico fué un hecho, un hecho que arrebató a los conservadores todo pretexto sobre qué fundar la insignificancia del número de adeptos que antes suponía a cada uno de los elementos indicados; todos los partidos, el País en masa, incluso los conservadores, reconocieron la importancia de aquel hecho trascendentalísimo que había de imprimir, en un plazo más ó menos breve, un nuevo rumbo a la política española, dirigida ciegamente, de desacierto en desacierto, por el partido conservador.

Sin embargo, los conservadores, aun comprendiendo la significación y el alcance de aquel acto, y quizá por lo mismo, continuaron atribuyendo al partido liberal-dinástico la misma pequeñez y falta de ideas que antes habían supuesto a las fracciones que le formaron.

Este proceder, injusto a todas luces, se explicaba y explica perfectamente considerando el incesante anhelo de los conservadores de mandar sin tregua ni descanso. ¿Cómo, sino, obtener una explicación satisfactoria?

Pues qué, ¿podrá nadie que se halle exento de móviles interesados y de pasiones bastardas, nadie que de recto é imparcial se precie, considerar á nuestro partido como insignificante por el número de sus prosélitos y falta de importancia política por la carencia de principios? No. Un partido en el cual militan grandes ilustraciones patrias, hombres de reconocido mérito, notabilidades en las ciencias, en el foro, en la tribuna, en las armas, en las artes; un partido que cuenta con hombres encanecidos en el estudio, avezados á las contiendas políticas y prácticos en la gestión de los negocios públicos; un partido que, á la sensatez de sus hombres de experiencia, agrega el vigor y el entusiasmo de una numerosa juventud ilustrada, no es, no puede ser lo que los conservadores han pretendido y torpemente pretenden.

Porque es grande por el número de sus adeptos y grande por sus doctrinas, precisamente por esto le cupo la honra, apesar de los contrarios deseos de los conservadores, de ser llamado á los consejos de la corona. ¡Delito enorme que nunca nos perdonarán aquellos á quienes sustituimos en tan elevada misión! Pruebas de ello, que justifican sobradamente el odio que hacia los liberales-dinásticos sienten los conservadores, nos las ofrecen todos los días los diarios de esta comunión.

Antes, los conservadores nos suponían impotentes para gobernar, y, atacándonos, nos impedían que tomásemos la defensa y que pusiéramos de relieve los vicios, ya inveterados, de su desastrosa administración. ¡Ay de nosotros si por un instante siquiere nos atreviéramos á romper la mordaza que oponían á la pública manifestación de nuestros pensamientos!

Hoy, ya que no pueden obrar de esta manera, que les es de todo punto imposible amordazarnos, se aprovechan de la libertad que, por efecto de nuestros principios se les conceden, y usan de ella para calumniarnos en todos los tonos y en todas las varias formas del lenguaje.

Tropelías, arbitrariedades, desaciertos, rivalidades, desconfianzas, odios, pasiones mezquinas, ambiciones inquietas, atentados contra el derecho, violaciones de ley, ficciones políticas, todo esto y mucho más, en gigantesca confusión y tremenda algarabía nos atribuyen, haciéndonos solidarios de los manejos más desatentados y causantes de todos los males y cataclismos que sueñan han de afligir á la Nación en un plazo no lejano. El monstruo de que nos habla el célebre preceptista latino, no lo es tanto como la fusión. En una palabra, la política liberal que impera, por sus criminales complacencias, por sus disposiciones faltas de criterio y por sus excesos y rencores, tiene al País al borde de un abismo sin fondo, en el cual perecerán, irremediadamente, si ellos, los conservadores, no vuelven pronto al Poder, en el que, según la prensa canovista, dieron á la Patria paz octaviana y tranquilidad admirable, paz y tranquilidad que los pícaros liberales hemos destruido, introduciendo la más honda perturbación en la vida pública.

Mucho, muchísimo podríamos objetar á todo esto; pero habiendo consignado ya la razón principal á que obedecen tan injustas acusaciones, y comprendiendo que el País, espectador y víctima de la política conservadora, y juez inflexible en esta contienda, ha emitido ya su fallo contrario á los procedimientos conservadores, sólo diremos para terminar, y por lo que respecta á los absurdos ataques que contra los liberales-dinásticos formulan los órganos del canovismo, que les perdonamos sus injusticias en gracia al estado anómalo de obcecación en que siempre les tuvo el afán de dominar, y del despecho que ahora sienten alejados del Poder.

Hechos y dichos

Signe dando juego la formación del partido al cual se ha bautizado con el nombre de democracia monárquica.

Los periódicos se ocupan extensamente del asunto y dan cuenta detallada de un almuerzo celebrado ayer en Fornos por trece comensales, al cual se ha atribuido cierta importancia política y determinadas tendencias en sentido monárquico, apesar de la negativa de los periódicos oficiales.

Los demócratas, como es lógico, ven con marcado disgusto estos desprendimientos y tratan de disimularlo, barajando censuras y chistas contra los iniciadores de esta solución.

No falta ya quien los desdise en toda regla de la democracia, y les dice de un modo categórico: ¡la del humo!

El Liberal asegura que á los partidarios de esta tendencia les impide salir el rubor. Creemos que estos y otros alfilerazos con que se pretende mortificar inconsideradamente á ilustres personalidades de la democracia, acabarán con la indecisión en que algunos se hallan colocados, y dará un testimonio público de este movimiento de aproximación á las instituciones vigentes, del cual debemos felicitarnos.

Leemos en El Cronista: «Comentando el discurso del Sr. Martos, algunos ministeriales le ponen notas, diciendo: Que si fué subido de color era porque así lo exigía el auditorio; que si el señor Martos dijo lo que dijo, no lo dijo convencido, y por fin, que la arenga fué débil, y el recurso pobre.

Resulta, pues, un discurso que desde la primera á la última palabra es el reverso de la verdad para los periódicos ministeriales. Es hora de preguntarle, por lo mismo, lo que el chico del cuento le preguntaba á la vieja que se inquietaba mucho: —¿Pican, pican? Y contestaba la vieja: —A mí, no; pero á tu padre no le dejan parar.

Se conoce que al Gobierno no le dejan parar los radicales. «¿Cá, no señor! El Gobierno está muy tranquilo, porque tiene fe en sus principios y sabe perfectamente el arraigo que éstos tienen en la opinión.

A los conservadores es á quienes pica todo lo que á libertad trasciende, y tal es, al parecer, su impresibilidad reaccionaria, que la más leve manifestación de los partidos liberales los llena de desasosiego. ¡Tan grande es la confianza que tienen en sus fuerzas!

Ha dicho La Pensula: «El Conservador pide al Gobierno que demuestre todo el rigor de su energía en la cuestión de los petardos. En vista de las detenciones de anoche, creemos que el colega quedará satisfecho.»

A lo cual contesta El Conservador: «No basta eso; es necesario que no se re-

pitan tan salvajes atentados. Veremos si consigue esto el Gobierno, y si lo consigue, quedaremos satisfechos.»

Pues bien, anoche no ha habido petardos.

¿Estará ahora satisfecho El Conservador?

Comentando uno de nuestros sueltos, dice el periódico de Romero: «Es verdad que el partido liberal-dinástico no provoca disturbios para tener el placar de dominarlos.

Porque, siguiendo las huellas de los constitucionales, los provoca para que los conservadores los dominemos.»

¡Ah, valiente!

Pero, díganos usted, estimado colega, ¿qué disturbios hemos provocado hasta la fecha?

Si piensa usted dominar con sus amigos lo que nosotros provoquemos, chasco se va á llevar, y tan grande como el que se llevó el 8 de Febrero.

El Cronista, que no ha sabido todavía decirnos quién hace las leyes en un país monárquico-constitucional, nos pregunta hoy: «¿Sabe la GACETA lo que es poder judicial?»

Sí, y en eso nos distinguimos de El Cronista, que cree que en el sistema de gobierno que hoy nos rige, las leyes las hacen las Cortes exclusivamente.

Cuando hay tanta necesidad de ir á la escuela no debe uno dárselas de maestro.

Lo que ha pasado á los progresistas democráticos, según testimonio de El Globo:

«Les ha sucedido á los progresistas democráticos lo que sucede á los pasajeros de un buque no asegurado y cuyo cargamento es propiedad del capitán que le manda. Ha venido la tempestad, y cuando era preciso tirar al agua gran parte de la mercancía, se obstina el capitán en conservarla, aunque por ello la tripulación y el pasaje corran peligro de muerte.»

No estaría mal, para completar la comparación, ó mejor dicho, para conocer todo su alcance, que El Globo señalara el número y el valor de esos fardos que debieron arrojarse al agua para evitar la pérdida del buque.

De un colega conservador:

«Dice un diario ministerial: «El jueves regresará á su provincia el gobernador civil de...»

Tomaron por suyo el País.»

¿Quiénes? ¿Los conservadores?

¡Y qué mal lo trataron, apesar de considerarlo como cosa propia!

La prensa viene ocupándose con insistencia en la cuestión relativa al desestanco del tabaco de Filipinas.

La reforma es beneficiosa, y creemos que debe realizarse, sustituyéndose al régimen vigente otro más en conformidad con los principios económicos que regularize y aumente la producción de esta riqueza en nuestras posesiones de Asia.

Tenemos la seguridad de que el Gobierno estudiará detenidamente esta cuestión, y la resolverá en armonía con las necesidades de aquellas remotas regiones.

Estamos de acuerdo con El Correo en que debe irse al corazón de las cosas, sin tener en cuenta los intereses particulares que pretendan estorbar la realización de un pensamiento, cuya utilidad ha demostrado toda la prensa; pero por lo mismo que se trata de la sustitución de un régimen por otro, conviene que se proceda con tino y prudencia, que siempre son garantía de acierto.

Lo más probable hasta ahora es que la cuestión no se trate sin el concurso de las Cortes, por más que ningún antecedente legal se oponga á que pueda adoptarse como medida gubernativa.

Lo principal es que el asunto se resuelva del modo más conveniente á los intereses de las islas, y esto debemos esperar del celo é inteligencia del Sr. Leon y Castillo.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Leon y el juez de primera instancia de Ponferrada.

Gracia y Justicia.—Reales decretos promoviendo á presidente de sala de la Audiencia de la Coruña y de magistrado de la de Las Palmas y la Coruña respectivamente á D. Ciriano Perez, D. Manuel Poves y D. Lucas Poveda; trasladando á don Celestino Sagarminaga, D. Francisco Zumarraga, D. Pedro Saenz de Russio, don Feliciano Tabern y D. Manuel Aragoneses á las plazas de magistrados de Zaragoza, Valladolid, Palma, Búrgos y Granada respectivamente.

—Nombrando secretario de la sección segunda de la comisión general de codificación á D. Agustín Isern y Sacristan.

Marina.—Real orden nombrando segundos médicos del Cuerpo de Sanidad de la Armada á los profesores que se expresan.

Hacienda.—Reales órdenes declarando caducadas tres cargas de justicia.

Gobernacion.—Reales órdenes confirmando la suspensión del Ayuntamiento de La Cañiza (Pontevedra), y alzando la impuesta al de el Carpio (Valladolid) y Molina (Murcia).

Fomento.—Real orden recomendando á los establecimientos de enseñanza el cuadro de estadística general de Cuba. La perla de las Antillas, de D. Pedro de Olive.

Otro otorgando á D. Federico Solae-gui la concesión del ferrocarril de Bilbao á Portugalete.

Estado.—Concediendo el regium-exequatur á las personas que se expresan.

Telegramas

Paris 21. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 86'40.—5 por 100 id., 119'30 0/0.—Exterior español, 25 1/4.—Interior, 23 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 504 00.—Consolidados ingleses, 100 1/4. Bolsin: 3 por 100 interior español, 23 9/16.—Exterior, 25 1/4.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 503'75.

Lisboa 21. El periódico O'Comercio aboga en favor de los judíos portugueses, y pide que el rey y el gobierno llame á Portugal á los judíos de origen portugués que residen en Alemania.

Paris 21. El presidente de la república, Sr. Grevy, ha recibido hoy al enviado extraordinario de Túnez, Mustafa-baja, quien ha manifestado en nombre de su soberano, que está animado de sentimientos de simpatía respecto á Francia, y que tiene la firme resolución de observar lealmente el tratado suscrito con la república francesa.

Paris 21. Cámara de diputados.—Se desecha por 335 votos contra 15 una proposición pidiendo la conversión de la deuda del 5 por 100.

Londres 21. Cámara de los Comunes.—El subsecretario de Estado, Sr. Carlos Dilke, contestando á una pregunta del Sr. Churchil, declara de nuevo que el protectorado francés sobre Túnez no lastima los intereses ingleses en aquella regencia.

Roma 21. En vista de la noticia sobre las ocurrencias de Marsella, se han hecho en esta ciudad demostraciones antifrancesas, en las cuales han tomado parte algunos centenares de personas, particularmente de la clase del pueblo.

Las autoridades han intervenido, reduciendo á prisión á los principales promovedores.

Orán 21. El jefe insurrecto Bu-Amena continúa huyendo en dirección al Sur, internándose en el desierto.

Las tropas han cesado en la persecución. Las personas que han desaparecido y que se suponen muertas ó cautivas del jefe mahometano, no pasan de 80.

Entre estos hay muchos españoles sorprendidos cerca de Saida, donde se dedicaban á la recolección y fabricación del esparto.

Las pérdidas causadas por las correrías de los rebeldes pasan de 600.000 francos.

Entre los perjudicados hay muchos españoles.

Marsella 21. El tribunal ha condenado á tres franceses que hirieron á unos italianos en las ocurrencias de esta ciudad.

Roma 21. Cámara de diputados.—El ministro, señor Mancini, contestando á una interpelación sobre los sucesos de Marsella, declara que, tanto las autoridades francesas como el cónsul de Italia en aquel punto, hicieron grandes esfuerzos para calmar los ánimos y evitar desórdenes.

Dice que las relaciones entre los gobiernos de Francia é Italia son muy benévolas, inspirándose en el deseo recíproco de conciliación.

Espera que la obra común de Francia é Italia, para conseguir la sincera pacificación de los ánimos y el restablecimiento de la confianza, tendrá pronto un resultado satisfactorio.

Bucharest 21. El nuevo ministerio rumano ha quedado constituido en esta forma:

Juan Bratiano, presidente del Consejo de ministros, Hacienda é interino de Guerra. Rossetti, Interior. Slatenco, Negocios extranjeros. Pherekidj, Justicia. Dabija, Trabajos públicos. Urechia, Instrucción Pública.

Londres 22. Cámara de los lores.—Lord Delawar explica una interpelación sobre los asuntos de Túnez, sosteniendo que el nuevo estado de cosas creado por Francia perjudica en extremo los intereses políticos y comerciales de la Gran Bretaña.

El conde de Grandville, ministro de Negocios extranjeros, contestó al orador, negando sus afirmaciones y asegurando que los compromisos contraídos por Francia son tan estrictos, que quedan completamente á cubierto los intereses nacionales y mercantiles de Inglaterra.

La Cámara desecha la proposición de lord Delawar.

Marsella 21. La situación ha mejorado notablemente. Los delegados de las Camaras sindicales de obreros han dirigido una proclama á todos los socialistas reprobando la violencia, declarando que no son trabajadores los autores de los desórdenes, pidiendo que se abra una información sobre éstos, y aconsejando la calma y la prudencia.

Roma 22. El Diario Oficial publica una circular del ministerio del Interior previniendo á los perfectos que no consentan ni toleren que se verifique ninguna manifestación contra Francia. Reina tranquilidad en las provincias.

Noticias

Hé aquí cuanto de más interés dicen los periódicos sobre los petardos:

Sobre el jóven que anteaer fué detenido en la calle del Tinte, dice El Correo:

«El jóven Roche, hoy, según nuestras noticias, ya muy aplanado, es bachiller en artes, y no hace todavía mucho, era escribiente en la curia. No es exacto que viva en la calle de la Reina, como se ha dicho; esto pudo colegirse de las referencias de los primeros momentos; Roche vive, si no hemos entendido mal, en la calle de los Tintes, donde también tiene su domicilio su padre, el conocido por el Berbato; según otras indicaciones, el domicilio del padre y del hijo está en la calle de la Comadre, donde se encontraron de madrugada abandonados tres petardos, iguales exactamente al que conducía el jóven Roche.»

Refiriéndose al mismo individuo, El Dia publica los siguientes datos:

«El jóven preso anoche en la calle del Tinte, según dijimos, se llama Francisco Roche, quien despues de varias amonestaciones por parte de la autoridad, logró revelar el nombre de algunos, y aun los domicilios que habitan.

Puesta en movimiento la fuerza de orden público á las órdenes del Sr. Perez de Rivera, se procedió á la captura de los dos que más importancia podían tener. Efectivamente, á las altas horas de esta madrugada (la de ayer), consiguióse detener al padre del Francisco Roche, hombre, según se dice, de no muy buenos antecedentes, y que se le conoce en Madrid como uno de los que en las casas de juego cobran el barato.

El padre de Roche, que tendrá unos sesenta ó sesenta y cinco años, está fuerte y vigoroso, y se le conoce en ciertos círculos con el apodo del Berbato.

Ha estado en presidio, y cuando fué condenado á quince años de prisión mayor, se hallaba encarcelado también su padre por causas leves.

Cuando llegó el mandamiento de libertad para su padre, El Berbato, que tenía el mismo nombre y apellido que aquel que le había dado el sér, dijo que la libertad que en el documento se expresaba era la suya, y cargó sobre el autor de sus días la penalidad de los trece años de reclusión.

El mismo colega dice que ayer fué detenido un sujeto llamado D. F. M., que se dice fué el que dió el petardo á Roche.

Durante la mañana de ayer se han llevado á cabo nuevas prisiones de petardistas. Una de ellas verificada en la calle de los Huertis, otra en la del Caballero de Gracia y algunos otros sitios de esta corte. El número de detenidos se elevaba anoche á 22.

Así el juez de Palacio como el promotor se constituyeron ayer tarde en el Gobierno de provincia, donde continuaban detenidos los presos, tomando declaraciones y acordando las providencias que creen convenientes; estas diligencias prometen ser largas, y según hemos oído va derramándose muchísima luz.

Hablando de este asunto en círculos que no son oficiales, hemos oído que algunos de los detenidos piden la escarcelación bajo fianza, aunque sea fuerte, y aun se añade que los dueños de casas de juego, presos, han constituido sus fianzas en la Caja de Depósitos, sin que hayan obtenido resultado sus gestiones.

Un colega añade que fueron tres los depósitos constituidos, uno de 3.000 duros en metálico y los dos restantes de 2.000.

Espérase que por resultado de las declaraciones de los detenidos y por los telegramas dirigidos á provincias se decretarán nuevas prisiones.

En cuanto á los niños que fueron heridos por un petardo en la calle de San Oropio, anoche continuaban con pronóstico reservado; espérase salvarles la vida, si bien es posible pierda uno de ellos una mano y un ojo.

El guardia de orden público que sorprendió á Roche con el petardo ha sido recompensado por el gobernador con 1.000 reales y el ascenso inmediato.

Ningun nuevo detalle hay en este asunto que pueda ser de interés para nuestros lectores y que no perjudique al secreto de la causa que se instruye.

Esta sigue con gran actividad, y las autoridades en Madrid y provincias prestando su eficaz cooperación para la busca y captura de algunos presuntos culpables.

Como arma electoral, es digna de conocerse la empleada por un posadero de Albalate, que exigió y cobró 300 reales por dar un celemin de cebada á cuatro caballos que conducían partidarios de un candidato á la diputación provincial por aquel distrito, y con cuya candidatura no estaba conforme el hostelero.

Por supuesto que el candidato, despues de pagar, denunció el hecho al juzgado, por ser evidente la estafa.

Un nuevo centenario, el de Santa Teresa de Jesus, se prepara en Octubre de 1882.

Ya se ha organizado un certamen literario, cuyo programa ha publicado la junta organizadora, compuesta del obispo, un catedrático de Tortosa y dos canónigos de la catedral de Salamanca.

Hemos recibido varios ejemplares de un interesante folleto titulado 'Lógica de la Física'. Su autor, el distinguido profesor D. Aberdeen, Alejandro Bain, es bastante conocido en el mundo científico para hacer ocioso todo encarecimiento de su mérito. La traducción está hecha por nuestro compañero en la prensa D. Alfonso Ordax.

La obra se vende á peseta en la administración de 'La Cultura', biblioteca popular, San Gregorio, 39, principal.

Una Exposición de Acuarelas y Dibujos de nuestros primeros artistas va á abrirse en el centro artístico del Sr. Hernandez, que ha logrado reunir con este objeto obras de Luis Jimenez, Pradilla, Villegas, Manresa, Muñoz de Gracia, Plascencia, Hissaleto, Mérida, Aguirre y otros muchos autores españoles, algunos de célebres artistas extranjeros.

La ciudad de Murcia trata de dar á su ilustre hijo, el Sr. Echegaray, manifiestas pruebas del cariño y admiración que profesa al eminente escritor, con motivo de la representación de su obra 'El gran gaileto'.

Dicho señor se cree que llegará á Murcia el jueves ó viernes de esta semana.

Hemos recibido un ejemplar de la exposición elevada al presidente del Consejo de ministros por la representación del arquitecto Mr. Peck contra los reales decretos de 7 de Febrero y 6 de Abril de este año, juntamente con el plano del edificio proyectado por dicho señor para exposiciones generales.

En la sesión ordinaria celebrada por la Sociedad Económica Matritense en la noche del 18 del mes en curso, se acordó inscribir en el catálogo de socios correspondientes al distinguido americano D. Manuel María Herrera, que en la actualidad se encuentra en Madrid viajando por la Península, á la que profesa ardientes simpatías.

El Sr. Herrera es persona muy recomendable bajo todos conceptos, y digno, en tal virtud, de la distinción que le ha conferido la Sociedad Económica Matritense. Ya la de Barcelona había hecho en él igual nombramiento desde el mes próximo anterior.

El Sr. Herrera es ministro de Fomento en la república de Guatemala.

Se dice que el señor ministro de Fomento, teniendo en cuenta el relevante mérito del cuadro del Sr. Vera 'La destrucción de Numancia', propondrá que al ilustre autor de 'El entierro de San Lorenzo' se le conceda igual distinción que á su compañero el Sr. Casado.

Habiendo dicho un colega que el Gobierno español piensa dictar una resolución reconociendo el cargo de validez de títulos académicos entre España y Portugal, recuerda 'La Epoca' que hay una ley votada en Cortes que autoriza esto.

Sobre el asunto de los petardos dice 'El Imparcial':

«El secreto del sumario nos impide la publicación de algunos detalles que han llegado á nuestros oídos. Las declaraciones prestadas por el detenido parece que son de bastante importancia, y arrojan gran luz sobre las causas á que respondían los frecuentes disparos de petardos, para los que había montadas fábricas fuera de Madrid.»

El sábado, al entrar el Sr. Pi en un teatro de Valencia, se interrumpió el espectáculo, que había empezado hacia rato, reanudándose de nuevo despues para que el Sr. Pi viera el drama desde el principio. Al salir del teatro, la orquesta tocó 'La Marsellesa'.

En una reunion celebrada por el gremio de ultramarinos y comestibles se ha acordado emplear el sistema métrico de pesas y medidas desde el 1 del entrante Julio. Ignoramos si los demás gremios han adoptado alguna resolución parecida.

Cuando pasaba por una calle de Barcelona la procesion del viernes, un sujeto se puso á gritar contra la religion católica, y al ser amonestado por un guardia municipal dió á éste un puntapié. A un cabo que le reprenió le arrancó la bocamanga de la levita, y ya en la prevención se arrojó sobre un guardia, pegándole y arrancándole despues medio bigote.

El marqués de Rays ha notificado oficialmente al gobierno ingles que abandona su ensayo de colonización en Nueva Irlanda.

Hé aquí la contestación del señor conde de Rascon al telegrama que se le dirigió dias atras:

«Constantinopla 21. El ministro de España al ministro de Estado:

El efecto producido por el telegrama de V. E. ha causado el mejor efecto. Los fugitivos de Rumania son hasta ahora muy pocos.

En Francia é Italia se han abierto suscripciones para socorrerlos.

Un periódico israelita ensalza á S. M. el Rey y á la Reina de España.»

Durante la ausencia de los inquilinos del cuarto principal de la casa núm. 10, en la calle del Mediodía Grande, se comió ayer tarde un robo, del cual no se apercibió el robado hasta su regreso, siendo sorprendido al encontrar la puerta del cuarto abierta, y más sorprendido aún cuando al penetrar en una alcoba de la habitación, cinco hombres, amordazándole con un pañuelo que introdujeron en la boca, y atándole de pies y manos, lo derribaron al suelo echándole encima un colchón.

En este estado, y casi en el de asfixia, se lo encontró su esposa, que se hallaba fuera, acudiendo á las voces de socorro de la desventurada señora la pareja de orden público de servicio en el barrio. Despues de prestar los auxilios oportunos al maltratado señor, se procedió al reconocimiento de la casa, resultando que faltaban de un secreto 470 reales en metálico, tres sortijas de oro con brillantes, cinco colchones, una manta, ocho sábanas, tres colchas, dos mantones y otras prendas de ropa.

Los alumnos á quienes se autorizó para examinarse de las asignaturas que les faltaban para el término de su carrera, lo verificaran en los exámenes de Setiembre, quedando resueltas las dudas que existían acerca del particular en algunos centros de enseñanza.

Hoy se reúne la Junta iconográfica, para ocuparse de la adquisición de varios retratos de personajes históricos presentados por diversos artistas.

Segun 'El Imparcial' aún no está terminado el examen de las cuentas del ayuntamiento conservador de Málaga, y sin embargo, ya resultan de deuda cuarenta y nueve millones.

Ha llegado á Alcoy, procedente de Valencia, una comision de botánicos suizos, con objeto de estudiar la flora y herborizar en la famosa sierra de Mariola.

Ha principiado á ver la luz pública en Zaragoza el nuevo periódico 'La Derecha', que, en sustitucion á 'El Nuevo Avisador', viene á sostener en la prensa las ideas del posibilismo.

Anoche se recibió el siguiente telegrama:

«Almería 21 (diez 40 noche).

El gobernador al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación:

A las once y media de esta mañana ha arribado á este puerto el vapor 'Numancia', al mando del capitán D. Guillermo Garcia, conduciendo 350 pasajeros procedentes de Zaida (Orán), de donde han emigrado ante los horrores que presenciaron en aquel puerto, y en vista de los atentados de que han sido objeto abandonan aquel inhospitalario pais, buscando amparo en la madre patria. Muchos de aquellos infelices han dejado sus enseres, los medios de subsistencia y algunos hasta sus ropas, y lo que es mas doloroso, á seres queridísimos, que han sido víctimas del salvajismo de los naturales.

El referido capitán se ha hecho acreedor á la gratitud de los pasajeros por su caritativa conducta, proporcionando pasaje gratis y todo género de auxilios durante la navegacion á aquellos seres desgraciados. También es digna de elogios la conducta de los armadores del buque y del vapor 'Acuña', Sres. D. Cayetano y D. Joaquin Acuña, y los consignatarios D. Antonio y D. José Verdejo, que no han vaciado un punto en prestarse á hacerse á la mar sacando de aquellos países, sin la menor retribucion, á cuantos lo soliciten. A la llegada del buque me personé inmediatamente á bordo, acompañado del alcalde y secretario de este gobierno, prestando por mi mismo cuantos auxilios han sido necesarios para alimentar á tantos infelices, y trasportarlos á sus respectivos pueblos, retirándome del barco á las siete de la noche. Noticias fidedignas anuncian que llegará á este puerto mañana, á las siete de la misma, el vapor 'Victoria', y entre los pasajeros que conduce se hallan muchos heridos procedentes de Zaida y Orán.

Creo de urgente necesidad se sirva ordenar V. E. se libre del fondo de calamidades públicas, la cantidad que estime procedente para las primeras y mas penosas necesidades, á las cuales no puede hacer frente, con tanto sentimiento, el ayuntamiento de esta capital, en atencion á lo exhausto del erario municipal.»

El señor ministro de la Gobernación ordenó anoche, y así se lo trasmitió por telégrafo al gobernador del Almería, que del fondo de calamidades públicas se le libre la cantidad de 2.000 pesetas, con destino al socorro de los desgraciados pasajeros procedentes de Orán.

El ayuntamiento de Salamanca prepara para la próxima feria de Setiembre una exposicion de ganados y grandes festejos.

El nuevo empresario de la Plaza de toros de dicha ciudad ha contratado para los dias 11, 12 y 13 de Setiembre, á los acreditados diestros Rafael Molina (Lagaritjo), Salvador Sanchez (Frasuelo) y Manuel Molina, con sus correspondientes cuadrillas.

Algunos periódicos dan como seguro que de mañana á pasado publicará la 'Gaceta' el decreto disolviendo las actuales Cortes y convocando otras nuevas.

El mismo día aparecerá en el diario oficial una circular del ministro de la Gobernación sobre elecciones.

La Union Católica se ha establecido en Santiago en los salones del palacio arzobispal, segun despachos de ayer. El cardenal Pava pronunció para la inauguracion un elocuente discurso.

Varios empleados de la Direccion general de la Deuda han sido multados con la privacion de varios dias de sueldo por no asistir puntualmente á la oficina.

Segun telegrama de la Habana recibido ayer, anoche salió de Guantánamo, con rumbo al puerto de Vigo, la fragata 'Almansa'.

Leemos en 'El Imparcial':

«La Direccion general de Instrucción pública tiene el propósito de reformar la

segunda enseñanza en sentido que dé resultados más prácticos que los que hoy produce esta enseñanza.

No se trata todavía más que de un propósito decidido, pero que aún no ha entrado en vias de estudio preciso, ni es probable que entre hasta que quede terminada la cuestion de pago á los maestros de escuela y reforma de la primera enseñanza.»

En las subastas ordinaria y extraordinaria celebradas ayer en la direccion de la Deuda para la amortizacion de títulos del 3 por 100 interior, se han admitido proposiciones para la primera desde 25 á 25 1/7, y para la segunda á 25 1/3.

El tipo maximo señalado por el ministro de Hacienda era el de 25 80.

Ayer se reunieron á almorzar en el restaurant de Fornos los Sres. Moret, Becerra, Sardoal, Corcuera, Alcalá Zamora, Garcia San Miguel, marques de Navarro, Puigerver, Nieto, Guardia, Valdés, Pasaron y Otero.

No se habló de política; pues segun manifestó el Sr. Becerra, no era necesario, por estar todos de acuerdo.

El Sr. Surra y Rull fué recibido ayer por el Rey; el exdirector de Hacienda de Cuba, que como saben nuestros lectores, ha regresado hace poco de su puesto, permaneció en la regia estancia largo tiempo. Durante su visita se habló casi exclusivamente del estado de la administracion en Cuba.

Segunda edicion

Esta tarde, á las cuatro y media, se han reunido en Consejo los ministros en la Presidencia, para ocuparse de muchos é importantes asuntos que preocupan la opinion pública en estos momentos, y muy especialmente de la cuestion de los petardos, que tiene cierta gravedad por los datos recogidos, y de los refugiados en Almería, procedentes de Orán, para dar cuenta de todos ellos á S. M., en el que se celebrará mañana bajo la presidencia del Rey.

El Consejo de Agricultura proyecta modificar por completo la legislacion sobre aguas dulces, porque en España está muy atrasada en este punto, y se desconoce en absoluto la industria y cultivo de dichas aguas. Hasta hoy no se han hecho sino pequeños ensayos en La Granja y en el Monasterio de Piedra.

La Exposición de flores americana tendrá lugar en el Jardín Botánico, por acuerdo de hoy.

Al mismo tiempo que se celebre el Congreso americanista se inaugurará la erccion de una estatua al gran almirante de las Indias.

La Exposición de objetos antiguos de América se verificará, segun nuestras noticias, en los patios del Ministerio de Ultramar.

Parece que hoy han intentado declararse en huelga los cobradores del tranvia de estaciones y mercados, reclamando ciertas concesiones de la empresa; pero oportuna intervencion de jefes y autoridades han evitado el hecho.

Por telegrama recibido esta tarde, se sabe que esta mañana al pasar un carro de vino, procedente de Navarra, por el puente de Cambo se hundió éste, ocasionando la muerte de uno de los dos hombres que conducian el carro, llamado José Geranz.

Se va á solicitar del ministro de Fomento que en aulas y libros se procure difun-

dir el conocimiento de las industrias y explotaciones que son posibles con las aguas dulces, así como tambien la creacion de una gran piscicultura.

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido hoy el siguiente telegrama: «Almería 22.

Gobernador al ministro de la Gobernación:

El vapor 'Victoria' acaba de llegar á este puerto, conduciendo á bordo 415 personas procedentes de Orán. He presenciado el mismo triste espectáculo que en el día de ayer, y les estoy prestando los recursos necesarios.»

Telegramas de la tarde

Paris 22 (doce 33 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 23 1/2. Idem id. exterior, 25 1/4.

Roma 22.

En una reunion de prelados celebrada en casa del cardenal Bartolini se ha tratado de preparar la declaracion de martir testificada por milagros de Pedro Chanel, morista asesinado por los idólatras en la isla de Jutana (Océania) en 1841.

Constantinopla 22.

El embajador de Inglaterra, lord Dufferin, ha sido recibido solemnemente por el sultan, á quien ha entregado sus cartas credenciales.

La cuestion relativa al arreglo de los límites entre Grecia y Turquía se ha arreglado satisfactoriamente gracias á la intervencion amistosa de las potencias.

Boma 22.

Los periódicos católicos aplauden el triunfo que han conseguido en las elecciones verificadas ayer.

De trece concejales que debian ser nombrados, han sido elegidos once candidatos de la lista católica.

Marsella 22.

Se ha restablecido la calma en esta ciudad.

Nótase únicamente la ausencia de muchos obreros italianos en los talleres. Se cree, no obstante, que pronto volverán á sus trabajos, habiendo desaparecido todo peligro de que se reproduzcan las tristes escenas del domingo.

Vienna 22.

El Sr. Fernando Lesseps vendrá á esta capital, á presidir el Congreso geográfico. Permanecerá poco tiempo aquí, cediendo la presidencia al duque de Génova, primo del rey de Italia.

Paris 22.

Pronto comenzarán con grande actividad los trabajos del túnel submarino del ferrocarril que ha de unir á Francia con Inglaterra.

De las experiencias hechas hasta ahora, resulta que esta obra colosal no encontrará las grandes dificultades que se habian supuesto, y que bastarán cinco años para la completa terminacion de los trabajos.

Banco Hipotecario

de España

PRÉSTAMOS Á CORTO PLAZO

SOBRE

FINCAS URBANAS EN MADRID

Ademas de sus acostumbradas operaciones, el Banco Hipotecario hace PRÉSTAMOS EN METÁLICO á corto plazo, desde uno á cuatro años, sobre casas en esta corte, bajo condiciones especiales y ventajosas que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS 17

EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

su ayuda á todos esos aventureros de lido semblante.

—Diciendo entonces de tu caballo—dijo el breton—y te haré retroceder solamente con mostrarte mi semblante.

—Ciertamente eres bastante feo para conseguirlo—dijo D. Pedro riendo.

—Te propongo el combate, si eres tan valiente con los hombres como con las mujeres, en nombre de Blanca de Borbon.

Nublóse la frente del rey fugitivo.

—¿Olvidas sin duda—respondió con dignidad—que soy el rey de Castilla, y no un simple caballero como tú? Comprendo que sería glorioso para tu nombre y lucrativo para tu bolsa el hacer tan buena presa, pues de este modo ganarías las doblas de oro prometidas por el bastardo al que me haga prisionero, conquistando el renombre de gran capitán en la historia y el título de duque en la corte de D. Enrique.

Pero comprenderás que no estoy dispuesto á proporcionarte tal dicha.

El caballero breton avanzó hacia don Pedro, que sujetaba su caballo fuertemente por la brida.

Burdett, que se retorcia en dolorosas convulsiones, exclamó haciendo el último esfuerzo:

—Ayudadnos, compañeros, á prender al tirano D. Pedro.

Algunos soldados procuraron vencer sus agudos dolores, y se acercaron á los dos campeones.

—¡Hayamos, mi querido señor,—repitió Raquel,—ó sois perdido.

—No temáis—contestó éste.—Los hijos de la Paloma velan por mí, y Perez el minero me aguarda á la entrada de las galerías subterráneas.

Y al mismo tiempo puso en marcha su caballo, alejándose del aventurero, que le gritó:

—Eres un cobarde, rey D. Pedro, pues al abrigo de tu título rehusas batirte contra un solo adversario.

—¡Un cobarde,—repitió el rey con cólera,—un cobarde!—é hizo avanzar su caballo contra el capitán, en lugar de huir ante él.

Entonces el breton soltó la brida del fogoso animal y paró de una manera diestra los golpes de hacha que le asestaba D. Pedro.

—¿Quién eres tú?—le preguntó el rey, consernado al ver desplegar tanta destreza, energía y fuerza, que sólo él creía poseer.

—Soy Bertrand Duguesclin.

—¡Bertrand Duguesclin!—gritó D. Pedro con espanto dejando caer su hacha de armas.

—¿Recordáis el oróscopo?—dijo Samuel, trayendo á la memoria del rey las predicciones de los astrólogos, judíos y moros, que le habian amenazado con el águila de dos cabezas, y procurando intimidar por la supersticion su carácter altivo é indomable, inaccesible, á todo otro temor.

—Dejadme, señor, dejadme; el caballo

de Bertrand se aproxima, y sólo vos, escapéis con más libertad.

La judía trató, dicho esto, de desasirse de D. Pedro; mas éste le dijo con voz sorda:

—Sois libre, Raquel; pero os juro que si me abandonáis, detengo mi caballo y me dejo prender por ese dogo de Bretaña.

La hermosa joven no insistió; y al escuchar aquella súplica apasionada, vivía alegría inundó su corazón, apesar de lo inminente del peligro.

Los dos caballos llegaron á la vez á la senda, en la orilla de la que, recostado en la hierba, se encontraba Ruy el cazador.

Despues de pasar D. Pedro, se colocó bruscamente en medio del camino, como si no hubiese visto ni oído al otro caballero.

—Déjame pasar, dijo éste.

Ruy no se movió.

—¿Eres sordo?—repuso Bertrand,—desgraciado de ti.

El hermano de leche del rey retrocedió de costado, se dejó caer al suelo como poseído de terror, y cogió su carabina oculta en la hierba; era su arma favorita, y se servía de ella con suma destreza. En el momento que el aventurero pasaba al galope por delante de él se incorporó, y de un solo golpe tronchó las dos piernas traseras del caballo, que cayó arrastrando en su caída al jinete.

—¡Ah, miserable!—gritó levantándose.—Tú fuiste quien dió la muerte á mi escudero, y vas á pagarme ambas deudas de una vez.

Pero Ruy habia desaparecido, y el capitán Bertrand sólo alcanzó á ver al rey y á la judía que saltaban del caballo á quinien-

de Bertrand se aproxima, y sólo vos, escapéis con más libertad.

La judía trató, dicho esto, de desasirse de D. Pedro; mas éste le dijo con voz sorda:

—Sois libre, Raquel; pero os juro que si me abandonáis, detengo mi caballo y me dejo prender por ese dogo de Bretaña.

La hermosa joven no insistió; y al escuchar aquella súplica apasionada, vivía alegría inundó su corazón, apesar de lo inminente del peligro.

Los dos caballos llegaron á la vez á la senda, en la orilla de la que, recostado en la hierba, se encontraba Ruy el cazador.

Despues de pasar D. Pedro, se colocó bruscamente en medio del camino, como si no hubiese visto ni oído al otro caballero.

—Déjame pasar, dijo éste.

Ruy no se movió.

—¿Eres sordo?—repuso Bertrand,—desgraciado de ti.

El hermano de leche del rey retrocedió de costado, se dejó caer al suelo como poseído de terror, y cogió su carabina oculta en la hierba; era su arma favorita, y se servía de ella con suma destreza. En el momento que el aventurero pasaba al galope por delante de él se incorporó, y de un solo golpe tronchó las dos piernas traseras del caballo, que cayó arrastrando en su caída al jinete.

—¡Ah, miserable!—gritó levantándose.—Tú fuiste quien dió la muerte á mi escudero, y vas á pagarme ambas deudas de una vez.

Pero Ruy habia desaparecido, y el capitán Bertrand sólo alcanzó á ver al rey y á la judía que saltaban del caballo á quinien-

tos pasos de distancia y se dirigian á la derecha, donde se abria, como la boca de un pozo, la entrada de la mina de cobre.

Allí los dos fugitivos, con un joven de anchas espaldas y nervudos brazos, el que con su pico de hierro y su antorcha parecía un dios subterráneo, siendo solamente Pero el minero, uno de los cinco hermanos de leche de D. Pedro, penetraron en la galería.

El osado Bertrand no perdía el valor, y algunos minutos despues penetraba á su vez en la mina.

Bien pronto sus pasos resonaron en la galería, pronunciando con voz formidable estas palabras:

—Por la última vez, D. Pedro, ríndete á discrecion, sino te mato como á un perro.

—No os detengáis,—dijo entonces el minero,—hermano y señor; pasad delante, y tomad la antorcha; yo me encargo de detenerle.

—¿Qué vas á hacer? Puede matarte.

—Mi vida está en manos de Dios, pero no en las de ese hombre—contestó Pero.—Seguid vuestro camino.

Esperó al capitán con su pico levantado, el valeroso minero.

—Retrocede,—dijo al verle llegar,—ó tu última hora ha sonado.

—¡Retroceder! Tendrás que enseñarme á hacerlo; pues no lo he hecho jamás.

—Entonces que Dios nos proteja y nos ayude—dijo, descargando su pico sobre uno de los dos pilares que sostenian la galería, que tembló.

La luz de la antorcha no iluminaba el camino. Apesar de la oscuridad, Duguesclin adelantó algunos pasos; un segundo

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

J. RIVAS
CONSTRUCTOR DE MUEBLES
INFANTAS NUM. 13
¿HAY QUIEN PUEDA MAS?

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.
Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

CARLOS PRAST
PROVEEDOR DE LA REAL CASA
LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.
Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajeno suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

LAS COLONIAS, ARENAL 8
FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA
DE ANTONIO MOLERO
Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra.

VIÑALLONGA
Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estación y las hechuras inmejorables.
Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas.
Especialidad en levitas y fraquos.
Los precios muy arreglados.
Casa en Barcelona

AGENTES ECLESIASTICOS O SEGLARES

Para desarrollar un pensamiento de trascendencia suma, que entraña la más culta civilización, cuyos efectos están al alcance de todas las fortunas, se necesita un agente especial en cada capital de provincia y en otras que tengan igual ó mayor número de almas, así en la Península como en Ultramar. Por medio de una combinación de medallas especiales, que forman el árbol genealógico, de que hoy carecen las familias, se van á celebrar los actos más trascendentales de la vida para legarlos á la posteridad, empezando por las bodas y bautismos, órdenes sagradas y profesiones religiosas, obtención de títulos académicos, doctorales, profesionales, etc., hasta el último trance de la vida del individuo, hasta la muerte inclusive del hombre, entre las cuales figura la del eminente poeta D. Pedro Calderón de la Barca.

El agente tiene desde luego de su parte al clero parroquial y á la sociedad verdaderamente ilustrada; réstale sólo llevar la persuasión á una parte de las clases menos acomodadas.

Los empujones están en relación directa con su propaganda, y de aquí el que no necesitan fianza. Necesitan, pues, una actividad á prueba, sin la cual sería infructuosa su gestión. Diríjase en correspondencia franca á D. Victorino Gonzalez, su autor, Carretas, 15 y 17, tercero. Los agraciados obtendrán las instrucciones necesarias en la semana próxima.

A CUATRO REALES
TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París.
Mayor, 50, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y BIANCHADO PERFECCIONADO

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese.
Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalate, calle de Salamanca, 5. A mería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantaría; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 34; La Dalia Azul, id. 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10; guantaría; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 39; farmacia; Alcaete, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMÍA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.
Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO
Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.
PRECIO DE SUSCRIPCION:
Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS; pudiéndose limpiar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27
frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA
El 22 de Junio saldrá de Cádiz y el 28 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES
Informes: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE OACABAN DE recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.
Atocha, 27.—Los Tiroleses
Local nuevo

SE VENDEN
veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.
Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS
Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.
Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16 establecimiento de litografía y almacén de papel.

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

ESTUDIOS SOBRE LA HISTORIA DE LA HUMANIDAD
POR F. LAURENT

Traducción de Gabino Lizárraga. 18 tomos en 4.º, de más de 600 páginas cada uno. Se venden juntos ó separadamente al precio de 24 rs. tomo en Madrid, y 30 en provincias. Está en prensa el tomo 15 y último, que falta de la obra. Los pedidos á José Anlio, calle de Tudescos, 5, librería, Madrid. En la misma hay un gran surtido de obras antiguas y modernas.

BAÑOS DE LA MUJERA DE ORDUÑA, VIZCAYA
Aguas cloruradas sódicas sulfatadas ferruginosas

Eficacísimas contra las enfermedades escrofulosas, herpéticas, reumáticas, de las vías digestivas, matriz, etc. Instalacion balnearia completa. Situacion excepcional en la linea ferrea. Dos trenes diarios para Madrid y Bilbao. Temporada oficial, 15 de Junio á 15 de Setiembre.

CONFITERIA DE TEJADA

Gran depósito de cajas para dulces; gran novedad para bodas y bautismos; precios de fábrica.
Calle de las Huertas, 20, frente á la der príncipe

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

PIANOS Y ARMONIUMS
DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA
E. GALLEGOS
33-MONTERA-33
Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS
COMPANIA COLONIAL
Mayor, 18 y 20.
Montera, 8.

JABONES PARA EL TOCADOR
Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes.
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

CHOCOLATES DE
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ
MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878
MADRID-ESCORIAL
Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

SASTRERIA MADRILEÑA
ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID
Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraorlinariamente barato.
Trajes paten novedad, de 180 á 200 rs.
Batatas lana, de 80 á 200 rs.
Americanas id., de 80 á 160 rs.
Batines id. y ratina, de 120 á 200 rs.
Chaqueta jerga id., de 80 á 280 rs.
Pantalones paten, de 50 á 100 rs.
Levitas é impromiales, de 120 á 280 rs.
Idem castor y elasticotin, de 60 á 120 rs.
Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs.
Chalecos paten castor y cuero, de 30 á 60 reales.
Sacos rufo paten, de 180 á 280 rs.
Capas ruso café, de 180 á 360 rs.
Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasia. Extremada perfeccion en el corte y hechura.
Trajes paten, de 260 á 560 rs.
Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs.
Pantalones paten y tricot, de 70 á 170 rs.
Idem satén tuplin y elasticotin, de 100 á 180 rs.
Chaquetas jerga y vicuña, de 200 á 320 rs.
Chalecos vicuña y novedad, de 60 á 90 rs.
Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.
Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto inglés y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.
Carrera de San Jerónimo, 11, principal

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.
La Empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO